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Unidad 3. ESTADOS UNIDOS

De la época pos colonial hasta su ascenso a potencia económica 
en el siglo XX. La expansión de la frontera, el crecimiento 

extensivo e intensivo del sector agrícola, el proceso de 
industrialización y el papel cambiante del Estado en el proceso de 

desarrollo.



Origen y difusión de la Revolución 
Industrial...

● La primera experiencia... Gran Bretaña

● Iniciadores (first-comers), que lograron 
industrializarse para mediados de siglo XIX

● Bélgica
● Francia

● los seguidores (late-comers), que lo harán en la 
segunda mitad del siglo XIX

● Estados Unidos   Alemania
● Italia    Rusia
● Países nórdicos    Japón



Los “iniciadores” y “seguidores”...
“Pero mientras Inglaterra ha rebasado ya esta edad juvenil de 
la explotación capitalista, que describo en mi libro, otros países 
acaban de llegar a ella. Francia, Alemania y sobre todo los 
Estados Unidos son los terribles competidores que —como lo 
había previsto yo en 1844— están destruyendo cada vez más 
el monopolio industrial de Inglaterra. Comparada con la 
industria inglesa, la de estos países es una industria joven, 
pero crece con mucha mayor rapidez que aquélla y ha 
alcanzado hoy día casi el mismo grado de desarrollo que la 
industria inglesa en 1844. La comparación es mucho más 
sorprendente por lo que respecta a los Estados Unidos (...)”

Engels, F (1892): La situación de la clase obrera en Inglaterra. Prólogo 2°versión



Revisitando a Gerschenkron…



Industrialización: diversidad de 
comportamientos nacionales

La industrialización es un fenómeno global, pero no simultáneo ni 
uniforme, ya que las condiciones de partida son diferentes en cada 
momento histórico.
Gerschenkron (1962) destaca que los países que se incorporan 
tarde al proceso de industrialización siguen vías distintas según el 
grado de atraso, de manera que su avance no es una repetición 
de los ejemplos pioneros...
Los países atrasados pueden incorporar tecnología más 
avanzada, intensiva en capital en vez de trabajo, han recurrido a 
formas distintas de financiación (banca y estado frente a la 
autofinanciación), y con esas formas de financiación aparecieron 
distintos tipos de control y organización como la gran empresa.
Adicionalmente, se puede observar la intervención del Estado para 
remover obstáculos y proteger y promover actividades 
estratégicas.



La Industrialización tardía (Economic Backwardness in Historical Perspective, 1962)

● los países menos avanzados pueden acortar su proceso de desarrollo 
mediante la adopción de tecnologías de punta que ya hayan sido 
creadas previamente... “la ventaja del retraso”

● Características del “modelo”:

− Los procesos de industrialización tardíos son más cortos que los de 
los países que les preceden, pues pueden ahorrar tiempo y recursos 
para el desarrollo de tecnología al disponer de transferencias de 
tecnología e importaciones de capital.

− Pueden implantar nuevas instituciones de inversión a gran escala, 
mientras que los países más avanzados tienen dificultades para 
deshacerse de las instalaciones obsoletas.

− Los seguidores no imitan los modelos de desarrollo realizados por 
otros países, sino que despliegan ciertos instrumentos 
institucionales para desarrollar y canalizar esta industrialización 
(políticas industriales).

Gerschenkron (Rusia, 1904 – USA, 1978)



● La industrialización se conforma desde arriba con el apoyo del 
estado o bancos industriales o bancos de inversión, debido a 
que los países menos desarrollados no tienen un número 
suficiente de empresarios innovadores

● No obstante, la teoría sobre la “ventaja del retraso” no está 
planteada como un hecho sino como una mera posibilidad...

● Si los países menos desarrollados no son capaces de 
aprovecharse de esta “ventaja”... al no poder adaptar la 
tecnología importada de los países más avanzados, puede 
llevar a que las diferencias no hagan sino aumentar, 
propiciando un “retraso consecuencia de otro retraso”. 

La Industrialización tardía (Economic Backwardness in Historical Perspective, 1962)



Los seguidores no europeos...



ESTADOS UNIDOS



La configuración territorial de Estados Unidos

https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/4/40/Non-Native-American-Nations-Territorial
-Claims-over-NAFTA-countries-1750-2008.gif

https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/4/40/Non-Native-American-Nations-Territorial-Claims-over-NAFTA-countries-1750-2008.gif
https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/4/40/Non-Native-American-Nations-Territorial-Claims-over-NAFTA-countries-1750-2008.gif




Estados Unidos
¿El sueño americano?

Tomado de: Delgado, G: Historia del mundo contemporáneo. T.2 

https://www.youtube.com/
watch?v=9D__WetPC0w 

https://www.youtube.com/watch?v=9D__WetPC0w
https://www.youtube.com/watch?v=9D__WetPC0w




Estados Unidos
● El ejemplo más espectacular de rápido desarrollo económico en el siglo 

XIX fue Estados Unidos.

● Crecimiento poblacional: 1790: 4 millones; 1870: 40 millones;1914: 100 
millones.

● La renta y la riqueza crecieron todavía más rápidamente que la 
población: PIBpc: 1800: US$1.980; 1870: US$3.736; 1914: US$7.334.

● RRNN, Mecanización y productividad

● Política económica: Hamilton vs Jefferson... N y S

● Industria: algodón, armas, producción en serie.

● Mercado interno: canales y obras públicas; FFCC (en 1840 la extensión 
de vías excedía la de toda Europa)... eslabonamientos.

● En 1890, Estados Unidos era ya la primera potencia industrial del 
mundo.



Periodización de la HE de USA
● The Colonial Era: 1607–1776

● The Revolutionary, Early National, and Antebellum 
Eras: 1776–1860

● The Reunification Era: 1865–1920s

● Depression, and War: 1929–1946

● The Postwar Era: 1946 to the Present (¿?)

● ¿1982 to the present?

Comentarios:

1. Del espléndido aislamiento a potencia hegemónica

2. USA y ALC: “América para los americanos”



Factores de producción y 
productividad

● Las fuentes del crecimiento (T, L, K, Kh, Tecnología)

● La escasez de mano de obra y su alto costo 
incentivaron la introducción de máquinas “ahorradoras 
de trabajo”... tanto en la agricultura como en la 
industria.

● Los métodos agrícolas europeos daban mayor 
rendimiento por hectárea, pero los granjeros de 
Estados Unidos obtenían mejores rendimientos por 
hombre/empleado. En la industria, la situación era 
parecida.



RRNN y diversificación productiva

● En el momento de su independencia casi el 90% de la 
mano de obra se dedicaba principalmente a la agricultura, 
pero el siglo XIX se caracteriza por una progresiva 
diversificación.

● En 1790 se estableció (en Rhode Island) la primera 
industria fabril de América.

● En 1793, el invento de la desmotadora de algodón de Eli 
Whitney marcó el rumbo que tomaría el sur de Estados 
Unidos como principal proveedor de materia prima de la 
mayor industria manufacturera del mundo.

● Esta dicotomía llevó a uno de los primeros debates 
importantes sobre política económica de la nueva nación.



Liberalismo (agrícola) vs proteccionismo (industrial) 

● Alexander Hamilton, primer secretario del Tesoro, era partidario 
de fomentar la industria con tarifas proteccionistas y otras 
medidas. Thomas Jefferson, primer secretario de Estado y 
tercer presidente, prefería, por su parte, «fomentar la 
agricultura, y dejar, como su sirviente, al comercio».

● Los jeffersonianos ganaron la batalla política, pero los 
hamiltonianos vieron triunfar sus ideas económicas. La 
industria algodonera de Nueva Inglaterra, después de 
experimentar notables altibajos antes de 1815, emergió en la 
década de 1820 como la principal industria de América y una 
de las más productivas del mundo, y como tal se mantuvo 
hasta 1860. A su sombra se desarrollaron otra serie de 
industrias, especialmente la de fabricación de armas de fuego 
mediante piezas intercambiables, que sentaron las bases de 
las industrias de producción en serie posteriores.



La conquista del oeste y la revolución de los 
transportes en EEUU

● De los canales y caminos “de peaje” al ferrocarril.

● En 1840, la longitud de las vías terminadas excedía no 
sólo la de Gran Bretaña, sino la de toda Europa...

● Los “encadenamientos hacia adelante”: servicios de 
transporte y abaratamiento de fletes

● Los “encadenamientos hacia atrás” del ferrocarril: la 
siderurgia y otras industrias proveedoras.

● Después de 1860 la enorme expansión de la demanda a 
causa de los ferrocarriles transcontinentales, convirtió a la 
siderurgia en la mayor industria en términos de valor 
agregado.



La esclavitud

● La esclavitud jugó un papel fundamental en el desarrollo económico de los Estados 
Unidos (1619-1865)...

● Impacto Económico:

○ Agricultura de Plantación (tabaco, el arroz, el algodón y la caña de azúcar)

○ Beneficios derivados de la producción esclavista financiaron el desarrollo de 
infraestructuras, bancos y empresas en el norte.

○ Industrialización Indirecta (en el norte)

○ Desigualdad Estructural (en el sur y a escala nacional)

● Incidencia en el desarrollo económico (luces y sombras)

○ Factor que obstaculizaba el progreso económico y humano

○ Ineficiente económicamente y que su fin era inevitable por razones económicas, 
no solo morales

○ sistema económicamente rentable y bien organizado, lo cual explica su 
persistencia

○ Más allá de consideraciones morales: rol central en la formación del capitalismo 
estadounidense

La esclavitud no solo fue un sistema de 
opresión racial, sino una estructura 
económica fundamental en la formación del 
capitalismo estadounidense.



Algunas cifras sobre la esclavitud…

Hacia 1860…

● sobre 31.4 millones de habitantes, 3.95 millones eran esclavos (aprox12.6%)
● el valor total de las personas esclavizadas en EE.UU. se estimaba en más de 

$3.000 millones, superando al valor total de las infraestructuras ferroviarias, 
bancarias y manufactureras juntas.

● Massachusetts tenía 800,000 habitantes empleados en la industria texti*, 
gran parte dependiente directamente del algodón sureño

Más del 60% del algodón consumido por las fábricas textiles en Gran Bretaña 
entre 1820 y 1860 provenía del sur de EE.UU.

|

Estas cifras inducirían a pensar que la esclavitud 
fue un sistema económicamente eficiente y motor 
central del crecimiento estadounidense (¿’)



Al cerrar el siglo XIX...

● Aunque la producción agrícola siguió dominando 
las exportaciones americanas, los trabajadores no 
agrícolas sobrepasaron en número a los 
empleados en la agricultura en la década de 1880

● Hacia la década de 1880 la renta proveniente de la 
industria empezó a superar a la de la agricultura.

● En 1890, Estados Unidos se había convertido ya 
en la primera nación industrial del mundo.

Después de la Guerra de 
Secesión y la abolición…





Robert Allen “Historia Económica Mundial”







Mokyr: “Economic History of the 
United States Since 1865”

Source: Joel Mokyr
http://faculty.wcas.northwestern.edu/~jmokyr 

http://faculty.wcas.northwestern.edu/~jmokyr


Mokyr: “Economic History of the 
United States Since 1865”



Proceso de industrialización (Mokyr)

Source: Joel Mokyr



Ramas industriales

Source: Joel Mokyr



Nivel de protección comparado...



Source: Joel Mokyr



El resultado del crecimiento 
económico... “más vida”



Otro indicador de bienestar: ampliación 
del tipo de bienes y servicios...

Los últimos 100 años han traído una explosión virtual 
en la variedad de productos que los estadounidenses 
disfrutan habitualmente.
En el cambio de siglo XX, nadie, ni siquiera los más 
ricos de la sociedad, podía viajar en avión, usar tenis 
cómodos o incluso tomar una aspirina...



Además, el consumo se difunde 
más rápido hoy...



Luces y sombras del progreso
● Estos logros no han sido exclusivos de unos pocos, la 

clase media o los muy ricos.

● El aumento de la riqueza material en los Estados 
Unidos en este siglo ha sido tan grande que los 
ciudadanos a quienes el gobierno etiqueta como 
"oficialmente pobres" -hoy- tienen ingresos que 
superan a los de los estadounidenses de clase media 
promedio en 1950 y más altos que todos los 
estadounidenses excepto los más ricos (top 5 por 
ciento) en 1900.

● No obstante -al final del proceso- la distribución de los 
logros del crecimiento ha sido crecientemente 
inequitativa...



Distribución del ingreso

El quintil más pobre de los hogares de USA recibían en 2007 sólo el 
3,4% de ingreso total, mientras el quintil más rico recibía el 49,7%



● A pesar de las ganancias para las personas 
etiquetadas como "pobres" en los Estados Unidos, la 
brecha entre ricos y pobres sigue siendo amplia.

● Esta brecha es un elemento importante para sacar 
conclusiones sobre el éxito o el fracaso de un sistema 
económico.

● Tiene que ver con la cohesión, el bienestar y la 
seguridad de una sociedad.

● Aunque habría habido “movilidad social”, el “sueño 
americano” no se ha concretado para la mayoría...



Una visión “desde afuera”

Contenidos

Capítulo 1. Una economía pionera
1.1 Una trayectoria económica ejemplar
1.2 Aversión a la intervención pública 
      Los avances sociales del New Deal
      La guerra contra la pobreza
1.3 El progreso social se está agotando
      El fin del sueño americano 

2018

“En muy pocos países ha habido tanta renuencia a aceptar 
la intervención estatal”



Cada año, una cuarta parte de la producción mundial es producida 
por una población que representa menos del 5% del total del 
planeta. La yuxtaposición de estas dos cifras da una idea del poder 
de la economía estadounidense.
No sólo es la más productiva de las grandes economías 
desarrolladas, también es el lugar donde constantemente se 
inventan nuevos productos, así como nuevos servicios y nuevos 
métodos de producción, que luego se extienden por todo el mundo.
A pesar de su eficacia y su capacidad de innovación, 
progresivamente se manifiestan preocupantes signos de disfunción.
Desde la década de 1970, la economía estadounidense 
experimenta cada vez más dificultades para generar progreso 
social.
Peor aún, en los últimos veinte años los signos de regresión real 
son cada vez más numerosos. ¿Cómo se puede explicar esta 
paradoja? 

Las luces y las sombras...



● El carácter pionero de la economía y la naturaleza original del 
modelo social, que durante más de un siglo inspiró su 
formidable dinamismo.

● Pero -en el fondo- una aversión a la intervención pública que 
está mucho más arraigada que nunca en Europa.

● Si la prosperidad de todos depende del trabajo de cada uno, no 
se debe permitir que nada desaliente el esfuerzo individual... lo 
que cada uno recibe debe depender únicamente de su propio 
trabajo...

● Hasta la Primera Guerra Mundial, hubo trabajo para todos: la 
explotación de vastos recursos naturales -el oeste- y más tarde 
el desarrollo industrial de un inmenso territorio exigían mucha 
mano de obra

● Pero, la crisis de la década de 1930, desencadenada por un 
cataclismo financiero, provocó un cambio radical y obligó a 
construir instituciones para regular los mercados y bregar por el 
pleno empleo industrial... 



Después de la Segunda Guerra Mundial, la composición sectorial 
del PIB cambió sustancialmente.
El crecimiento de la productividad en el sector industrial, debido a 
la mecanización y la automatización hizo que los precios cayeran 
en comparación con los de los servicios.
Así, la proporción del gasto interno dedicada a los servicios creció 
constantemente y la proporción de la renta nacional originada en 
el sector terciario se volvió predominante.
Esta "terciarización" se vio reforzada por la intensificación del 
comercio internacional: la economía se especializó en servicios, 
mientras se "desespecializó" de la producción de manufacturas.
En ese contexto, fueron los salarios y no las ganancias los más 
afectados. La evolución en la composición sectorial del empleo fue 
incluso más marcada que la del PIB en su conjunto y esto 
contribuyó a desequilibrar el modelo social estadounidense.



Los trabajos en el sector terciario no están, en promedio, menos 
remunerados que los de la industria. Pero, el sector incluye también 
muchos trabajos no calificados y relativamente mal remunerados.
Para realizar la mayoría de los “buenos” trabajos en el sector servicios 
es necesario tener habilidades que, a diferencia de lo que había 
prevalecido en la industria, son difíciles de adquirir simplemente por la 
experiencia.
Al reducirse drásticamente el empleo industrial, se ha "liberado" una 
reserva de mano de obra que, al no tener la posibilidad de obtener 
trabajos de servicios relativamente bien remunerados, no tiene más 
remedio que aceptar los peor remunerados.
El resultado ha sido una presión a la baja permanente sobre la 
remuneración de los trabajos menos calificados y un aumento constante 
de las desigualdades.
Agravada aún más por una distribución cada vez más desigual de la 
riqueza, esta mayor desigualdad se debe a la aversión a la intervención 
pública.







● La debilidad de los mecanismos de transferencia, tanto entre los 
estados federados como entre individuos y la renuencia a 
aumentar el gasto público,han privado al gobierno federal de los 
recursos necesarios para financiar los esfuerzo para afrontar los 
problemas.

● La principal contribución del gobierno ha sido brindar la posibilidad 
de encontrar un trabajo manteniendo la economía lo más cerca 
posible del pleno empleo.

● Al hacer estos esfuerzos el gobierno puede al menos evitar que 
los niveles mínimos de remuneración caigan aún más.

● Durante varias décadas, la política fiscal ha jugado un papel 
central en este sentido. Sin embargo, desde mediados de la 
década de 1980 en adelante, las preocupaciones planteadas por 
el aumento del endeudamiento público han tendido a reducir el 
papel del presupuesto federal en la gestión de la economía, con la 
intervención de la política monetaria.

● El endeudamiento privado adicional desempeñó este papel, con 
todos los peligros que conlleva para la estabilidad...



● La historia se encargó de demostrar el error...

● La recesión que comenzó a fines de 2008, a raíz de la crisis 
financiera, iba a ser la peor que viviera Estados Unidos desde 
la década de 1930.

● Fueron necesarios diez años de política monetaria de 
emergencia para que la tasa de desempleo volviera a su nivel 
anterior a la crisis. E incluso entonces, la política fue incapaz 
de volver a poner a la economía estadounidense en una senda 
de crecimiento que fuera lo suficientemente sólida, si no para 
reducir las desigualdades, al menos para mantener los 
ingresos salariales más bajos aumentando a un ritmo 
constante.

● La elección de Donald Trump expuso el resentimiento y la 
frustración que esta situación provocó en un número creciente 
de estadounidenses.

● La “sombra” de China... 



Al final del camino...



Síntesis: el crecimiento económico 
moderno...

● El cambio estructural, más allá de énfasis, 
encadenamientos y complementariedades diversos, es un 
patrón identificable en todos los procesos de desarrollo 
considerados

● Cambio tecnológico e innovación (I+D+i)

● Cambio institucional (reglas de juego capitalistas, 
¿revoluciones burguesas?... provisión de bienestar...)

● Cambio demográfico: transición y migraciones

● Intervención del estado: obras públicas, sistema 
financiero, educación... “La política económica del 
desarrollo”

● Expansión internacional ¿imperialismo u orden mundial?



Propuesta
● Leer la bibliografía obligatoria de la Unidad 3 (Cameron y 

Neal).

● Elaborar un breve trabajo que caracterice los procesos de 
desarrollo económico de Gran Bretaña y Estados Unidos 
focalizando en:

− Factores de producción

− Instituciones

− Resultados en términos agregados

● Elaborar un gráfico representando la evolución del PIB per 
cápita de UK y USA entre 1800 y 2018

● Realizar un brevísimo comentario del gráfico

Entrega: .....


